

优质护理服务在改善肾内科患者负性情绪中的应用效果观察

钟伟玲

广东省兴宁市人民医院 514500

【摘要】目的 探讨优质护理服务在改善肾内科患者负性情绪中的应用效果观察。**方法** 选取肾内科患者共83例，根据患者入院日期的单双号数分为对照组40例和观察组43例。对照组患者接受常规护理，观察组在此基础上结合优质护理服务，对2组患者的焦虑自评量表(SAS)和抑郁自评量表(SDS)评分进行对比。**结果** 观察组患者SAS和SDS评分明显低于对照组，差异均具有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 在肾内科患者的护理过程中，采用优质护理服务能够有效改善患者的负性情绪，提高患者对治疗和护理的依从性，值得推广。

【关键词】 肾内科；优质护理服务；负性情绪；改善减采

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)06-182-02

肾内科疾病具有起病急、病情重、病程长等特点，容易导致患者出现焦虑、紧张、抑郁等负性情绪，增强交感神经的张力，提高应激反应，严重者还会对治疗效果产生影响。因此在治疗的过程中，必须通过有效的护理措施对患者的负性情绪进行及时干预，从而降低患者机体的应激反应，保证治疗效果。在本次研究中，对肾内科疾病患者采用了优质护理服务，取得了较为满意的效果。现报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2018年3月～2019年3月期间我院肾内科收治的患者共83例，根据患者入院日期的单双号数分为对照组40例和观察组43例。对照组男26例，女14例；年龄在40岁～78岁之间，平均年龄(55.2±10.8)岁；病程为3年～13年，平均(6.5±1.3)年；13例患者为慢性肾小球肾炎，12例患者为肾病综合征，8例患者为糖尿病肾病，7例患者为高血压肾病。观察组男27例，女16例；年龄在41岁～80岁之间，平均年龄(55.9±10.5)岁；病程为3年～15年，平均(6.8±1.4)年；16例患者为慢性肾小球肾炎，11例患者为肾病综合征，10例患者为糖尿病肾病，6例患者为高血压肾病。2组患者的年龄、职业、病情等一般资料无显著差异($P>0.05$)，具有可比性。所有患者及其家属均签署了研究知情同意书。

1.2 方法

对照组患者接受常规护理，观察组在此基础上实施优质护理服务，具体护理措施如下：

1.2.1 心理护理

由于肾内科患者的病程通常较长，因此大部分患者容易出现焦虑、恐惧、抑郁等严重的负性情绪，甚至对治疗失去信心。护理人员应通过有效的沟通和交流掌握患者的心理信息，同时进行针对性的疏导和安慰。争取获得患者家属的配合，特别是老年患者，护理人员应嘱咐患者的子女多和患者交流，让患者体会到家庭的温暖和支持，从而消除患者的顾虑，使其能够对治疗和护理都更加配合，从而保证治疗和护理的效果。

1.2.2 健康宣教

护理人员应为患者详细介绍疾病及治疗的相关知识，包括疾病的发生机制、发展过程、预后和转归、注意事项、可能出现的并发症等，提高患者对治疗和疾病的认识。利用治疗成功的病例来消除患者的心理障碍，并提高患者对治疗和康复的信心，平复患者的负性情绪。

1.2.3 音乐疗法

护理人员应结合患者的特点、爱好为患者播放轻柔的、舒

缓的音乐，并在此过程中引导患者，使患者在冥想中调节呼吸节律，放松紧张的心情。音乐疗法必须征得患者的同意，以不打扰患者休息为基础，每日3～5次，每次约30min。

1.3 评价指标

对2组患者的焦虑自评量表(SAS)和抑郁自评量表(SDS)评分进行统计和对比。焦虑评分标准：50分及以下为无焦虑，51～59分表示轻度焦虑，60～69分表示中度焦虑，70分以上表示重度焦虑，分值越高表示焦虑程度越高。抑郁评分标准：53分及以下为无抑郁，53～62分表示轻度抑郁，63～72分表示中度抑郁，72分以上表示重度抑郁，分值越高表示抑郁程度越高。

1.4 统计学方法

本次研究使用统计学软件SPSS20.0对数据进行处理，计量资料采用t检验， $P<0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

观察组患者的SAS和SDS评分明显低于对照组，差异均具有统计学意义($P<0.05$)，见表1。

表1：2组患者焦虑自评量表和抑郁自评量表评分对比

组别	例数	焦虑自评量表评分	抑郁自评量表评分
对照组	40	66.3±4.5	69.6±5.1
观察组	43	53.7±4.9	56.8±5.7

3 讨论

相关的调查结果显示，在肾内科中使用常规的护理措施无法有效提高患者对护理的满意度，容易引发护患纠纷，甚至影响患者的治疗效果。随着医学的不断发展，护理模式也在不断的变化当中，如今临床护理服务已不单单是对患者实施治疗性护理，更多的是“把患者作为护理的中心”，体现了“以人为本”的理念^[1]。在本次研究中，对观察组患者采用了优质护理服务的模式，研究结果证实，观察组患者的焦虑(SAS)自评量表和抑郁(SDS)自评量表评分明显低于对照组，组间差异均具有统计学意义($P<0.05$)。优质护理服务充分体现了“以患者为中心”的护理理念^[2]，在强化基础护理的基础上，对护理责任制进行了全面落实，深化了护理服务的内涵并提高了护理服务水平。相关研究^[3]发现，焦虑和抑郁是最常见的最具危险性的负性情绪，严重者还可能导致恶性循环，并加重患者的病情。而通过优质护理服务，能够对患者的负性情况进行有效的干预和改善，从而有助于疾病的恢复，帮助改善预后。

综上所述，在肾内科患者的护理过程中，采用优质护理服

(下转第186页)

脊柱骨折合并脊髓损伤患者在出院后，其未能继续接受康复训练方面指导，则会影响其骨折的恢复，从而减低治疗的效果及生活质量。

电话随访在出院患者康复服务中的应用，可获得较好的效果，其能够对患者出院后的康复锻炼，起到提醒以及督促的作用，且可对患者存在的疑惑及时解答，并给予患者专业的指导，包括功能锻炼、饮食方案等，但是其仅为口头教育，缺乏系统性，回访者需要通过电话的方式，反复讲解，难以获得理想的效果^[3]。

微信健康教育，其能够将医患之间的互动性增强，其而具有平等开放、自动回复、有声有形等特点，可更好的对康复知识进行普及。微信健康教育，由专业小组，为患者提供系统的康复锻炼知识，使得信息传递，更具有人性化以及直观性的特点，从而获得更好的效果^[4]。

综上所述，微信健康教育与电话随访联合应用于脊柱骨折

合并脊髓损伤患者中，能够获得更好的康复效果，促进脊柱骨折合并脊髓损伤患者预后的改善。

参考文献

- [1] 柏利娟.微信随访与电话随访在脊髓损伤患者居家护理中的效果观察[J].饮食保健, 2018, 5(48):223-224.
- [2] 马丽, 龙燕, 吴国艳等.微信随访与电话随访在脊髓损伤患者居家护理中的效果观察[J].临床合理用药杂志, 2017, 10(14):159-160.
- [3] 范秀英.微信平台联合护理门诊随访对脊髓损伤患者生活质量的影响[J].国际护理学杂志, 2017, 36(24):3330-3333, 3430.
- [4] 赵继红, 王淑梅, 李会凤等.微信平台在促进脊髓损伤康复期出院患者生活自理能力的应用研究[J].中国数字医学, 2018, 13(3):112-113, 116.

(上接第181页)

4 结语

综上所述，沟通是双方进行互动的过程，是打开护理人员与患者内心中隔阂的钥匙，沟通在现今的护理诊疗中越发凸显出其重要作用。护患沟通是综合性、治疗性的沟通，其中包含了所有正式与非正式的交流方式。只有在充分掌握患者心理和需求的基础上才能够有效的调动起患者诊疗积极性，建立良好的双边互动关系，使患者发自内心的接受住院环境，配合临床诊疗工作，坚持有规律的锻炼与饮食，有效预防降低并发症出现的可能，从而实现患者对护理服务的满意程度。因此，在下肢骨折护理中加强护患沟通的技巧值得在临床推广。

(上接第182页)

务能够有效改善患者的负性情绪，提高患者对治疗和护理的依从性，值得推广应用。

参考文献

- [1] 张红, 王裕丽.优质护理服务在改善肾内科患者负性

参考文献

- [1] 王秋芬.护患沟通技巧在下肢骨折护理中的应用[J].中国社区医师, 2012 (26)
- [2] 潘阳梅.下肢骨折护理中护患沟通技巧的应用观察[M].临床合理用药, 2015 (08).
- [3] 池丽娜, 曾雪芬, 黄春梅.全方位护患沟通模式对改善骨科护患关系的影响[J].全科护理, 2018 (06).
- [4] 胡美金, 杨剑红, 林宁.护患沟通技巧在下肢骨折护理中的应用[J].临床护理, 2014(05)
- [5] 闾晓燕.护患沟通技巧在下肢骨折护理中的应用[J].中国实用护理杂志杂志, 2009(11)

(上接第183页)

患者进行长期运动，进而促进患者呼吸肌群的锻炼^[5]。

本研究中，观察比较患者的护理满意度和肺功能恢复情况，行肺康复训练护理组患者效果更佳($P<0.05$)，代表本研究存在统计学价值。所以，针对慢阻肺缓解期患者的治疗，实施行肺康复训练护理，可以促进患者肺功能的有效恢复，提升患者护理效果，保障患者的生命健康，具有广泛推广价值。

参考文献

- [1] 黄英华, 林韵珊, 卢秀珍.慢阻肺缓解期患者行肺康复训练护理的临床效果观察[J].临床医学工程, 2017(8).

[2] 朱春梅.肺康复治疗慢阻肺缓解期患者28例临床效果观察[J].临床医学研究与实践, 2016, 1(11):70-70.

[3] 宋佳.老年慢阻肺疾病患者缓解期的康复护理[J].世界最新医学信息文摘, 2018, 18(94):325-326.

[4] 胡帆, 张冬梅.肺康复训练对慢阻肺患者肺功能、呼吸困难程度、急性加重的影响[J].双足与保健, 2018(16):41-42.

[5] 周秋萍, 孔金凤, 冯琴.老年慢阻肺患者的康复护理干预及肺功能改善情况分析[J].实用临床护理学电子杂志, 2017(36):80-81.

参考文献

- [1] 杨继文, 王宁.预见性护理在老年骨折患者术后应用的效果分析[J].中国医药指南, 2016, 14(30):210-211.
- [2] 陈姿余.老年股骨骨折患者中采用预见性护理对控制并发症的效果分析[J].实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(08):46+50.

(上接第184页)

针对性预防、生活指导和康复训练，能够有效降低并发症的发生风险，缩短患者的术后恢复期^[2]。

综上所述，在老年股骨骨折患者的术后护理工作中，通过预见性护理，可有效降低并发症的发生风险，帮助患者安全、平稳的度过术后恢复期，加快其康复进程。